## 切勿忽視跨境學生服務需要

近年居住在內地而每天到港上學的跨境學生人數不斷增加,由。二/。三學年的不足四千名,急升至一二/一三學年的一萬六千三百五十六名,即十年間升幅超逾四倍。教育局向立法會提交的文件資料顯示,一三/一四學年跨境學生人數已突破至二萬零八百七十一人。跨境學生擁有香港永久居民身分,是港人一分子。從培育人才的角度,香港勞動人口正在萎縮,跨境學生很大機會成為本港人力資源的重要補充,香港社會能夠愈早培育他們,愈有利於本港社會長遠發展及人口質素的提升。

## 錯失課後學習機會

香港青年協會早前一項研究發現,跨境學生在長期的跨境讀書生活中,面對不少困難。學習方面,跨境學生每天很早便起牀出學及若長時間穿梭兩地,學生在身體及精神狀態俱感疲倦下學選擇休息而未能完成功課,結果被老師罰留堂的個案亦屢見不鮮。時時時期不少跨境學生打拒。另外,由於不少跨境學生下課後都建回到內地家中,結果錯失課後與本地同學相處或學習機會,更建論參與課後社區活動。

生活適應方面,跨境學生在內地居住和生活,習慣使用普通話及簡體字,而當他們日間來港上課,需要使用香港社會常用的廣東話及英語。跨境學生在語言及語文適應上存有困難,有學生因此寧願保持沉默,或減少與本地同學溝通,結果影響了他們的社交生活,亦有礙他們適應香港社會。

上述種種情況,反映跨境學生在港的學習生活並不完整。他們於社區參與方面亦缺少了親身的體驗,在社交及群體生活中面對語言適應困難,這些均不利於他們融入香港社會。

## 空置校舍改建宿舍

同樣值得注意的是,研究發現,大部分跨境學生均視香港為他們未來繼續升學的首選地方,反映跨境學生在來港讀書的經歷中,即使面對種種困難,亦無阻他們繼續在港升學的意願。

随着每日愈來愈多跨境學生到港讀書,加上跨境學生對繼續在港升學有一定需求,由此衍生的各種社會問題,以至跨境學生的學習及生活適應等方面的困難,均值得關注。

針對跨境學生的需要,我們認為政府應考慮為有需要並就讀較高年級的跨境學生,提供在港寄宿服務,而有關服務的特質,可從以下幾方面多加討論。運作模式方面,可考慮優先由學校或非政府服務機構推行,主要原因是學校或有關服務機構,在教學及了解跨境學生方面有較多經驗,有助計劃在落實初期得以順利開展。

服務內容方面,考慮到跨境學生的需要,寄宿服務的其中特質,可加強跨境學生在學習支援及社區參與的機會,讓計劃的精神不在於為跨境學生提供一個「宿位」,而是擴展至學習範疇,包括書本與知識上學習,以及社區參與上的親身體驗,令寄宿計劃提升至更高層面。此外,寄宿服務內容亦可加入情緒輔導、功課輔導、技能訓練,及人際關係學習等,這些均有助提升跨境學生的個人能力,以及協助他們融入群體生活。

宿舍選址方面,可優先考慮於鄰近邊境口岸地區,利用空置的校舍改建為學生宿舍;至於距離邊境口岸較遠的地區,隨着跨境學生專用校網的推出,不少位於市區或離島的學校有意取錄跨境學生,只是學校位置偏遠,對跨境學生上下課造成不便,故政府亦可考慮利用偏遠地區空置的校舍,將之改建為有關宿舍,這對入住寄宿服務的跨境學生來說,能夠每天省下數小時車程,相信具一定吸引力。

## 未來重要人力資源

我們認為,有關寄宿服務先導計劃,一方面讓跨境學生下課不需趕着回家,反而可騰出更多時間參與課後學習機會;另一方面、亦可有較多時間參與社區活動,協助他們有更多機會體驗香港的生活之化,亦有利於他們及早適應香港生活。我們的研究發現,就讀愈高年級的跨境學生,對希望獲提供在港寄宿服務的需求亦較明顯。從跨境學生家長角度,當子女進入較高年級階段,其自理能力將較高,相對可較放心讓子女申請入住寄宿服務,這對訓練子女的獨立及人際相處方面等能力亦有幫助。

跨境學生已擁有港人身分,他們有機會在本港接受教育,成為香港社會未來重要人力資源。無論他們已來港或將來有意來港讀書,過程中所需要的服務和支援,均值得香港社會多加關顧和留意。利用空置校舍,試行推出先導計劃,為有需要的跨境學生提供在港寄宿服務,我們認為值得當局考慮和探討。

参考資料:<u>「穿梭兩地-跨境學生的學習與成長需要研究」</u>報告, 2014年2月,青少年問題研究系列(五十),香港青年協會。

一完一

陳瑞貞 張靜雲香港青年協會青年研究中心

原 載 於 2014 年 6 月 19 日 《星 島 日 報》 A16 版